



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெற்" பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது

இல. 7,633 — 1928 ம் (வா) பங்குனிமீ 9 ந் திகதி வெள்ளிக்கிழமை.

Part IV. — நான்காம் பாகம்.

அரசாட்சியாரின் விளம்பரம்.

"1920 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்க வித்தியா பரிபாலன கட்டளைச்சட்டம்."

மேற்பொருள் கட்டளைச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளைப்படி சலாபத்து வித்தியா பரிபாலன சபையால் செய்யப்பட்டு வித்தியா சங்கத்தின் அங்கீகாரம்பெற்று அதிகார மந்திரசபையோடுகூடிய உத்தமஞர் தேசாதிபதியவர்களால் உறுதிப்படுத்தப்பட்ட உபவிதிகள்.

கலோனியல் சுகிறத்தார் கந்தோர்,
கொழும்பு, 1928 ம் (வா) பங்குனிமீ 3 ந் உ.

உத்தமஞர் கட்டளைப்படி,
ஏ. ஜி. எம். பிளேசர்,
கலோனியல் சுகிறத்தார்.

மேற்சட்டிய உபவிதிகள்.

1. சொற்பொருள் விளக்கம்.—"செறுவன்" "செறுமி" "பிள்ளை" என்னும் பதங்கள் இங்கு A அட்டவணியில் விவரித்திருக்கும் பகுதிகளுக்கு வலிக்கும் ஒரு செறுவனை ஒரு செறுமியை அல்லது ஒரு பிள்ளையைக் கருதும்.

"வாவு" என்னும் பதம் ஒழுங்குச் சட்டத்தில் விதித்த பிரகாரம் வாவு இடர்ப்பில் பிழிந்திருக்கும் ஒரு முழு வாவு அமைந்ததாக ஒழுங்குச் சட்டத்தில் நியமிக்கப்பட்ட காலவரவையே கருதும்.

"ஒழுங்குச் சட்டம்" என்னும் பதம் அதிகார மந்திர சபையோடுகூடிய உத்தமஞர் தேசாதிபதியவர்களால் அனுமதிபெற்ற அவ்வக்காலத்திலுள்ள உதவி சர்க்காரடைபெறும் பாடசாலைகளுக்கான ஒழுங்குச் சட்டத்தையே கருதும்.

"பிரிவுக்குரிய சபை" என்னும் பதம் சலாப நகர வித்தியா பரிபாலன சபையைக் கருதும்.

"பாடசாலை" என்னும் பதம் வித்தியாதிக்காரியாரால் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட எந்தப் பாடசாலையையும் குறிப்பதன் இங்கு B அட்டவணியில் விபரித்திருக்கும் பாடசாலைகளையும் அடக்கும்.

2. சபை வழக்கமாக மூன்றுமாசத்துக் கொடுவியை மாலை இரண்டரை மணிக்குச் சபையால் நியமிக்கப்பட்ட தினங்களில் கூடும்.

3. கூட்டங்களின் சமாச்சாரம் ஒரு குறிப்புப் புத்தகத்தில் வரையப்பட்டு அக்குறிப்பின் பிரதிகள் கூட்டம் முடிந்தவுடனே அங்கத்தவர்களுக்கு அனுப்பப்பட வேண்டும்.

4. பாடசாலைக்குப் போகவேண்டிய பிள்ளைகள்.—8 வயசுக்குக் குறையாத அல்லது 14 வயசுக்குக் கூடாத ஒவ்வொரு செறுவனின் பெற்றோரும் 6 வயசுக்கு குறையாத அல்லது 12 வயசுக்குக் கூடாத ஒவ்வொரு செறுமியின் பெற்றோரும் அல்லது முஸ்லீம் தமிழ் செறுமிகளானால் 6 வயசுக்குக் குறையாத அல்லது 10 வயசுக்குக் கூடாதவர்களாயுமுள்ள செறுமிகளின் பெற்றோரும், அச்செறுவன் செறுமியின் கல்விக்காகப் போதியதும் தகுந்ததுமான வேறு ஒழுங்குகள் செய்திருந்தாலொழிய அச்செறுவனை அல்லது செறுமியைப் பாடசாலைக்குப் போகச்செய்யவேண்டும். ஆயின் புறம்பாக ஓர் பெண்உபாத்தி ஏற்படுத்தப்பட்டிருந்தாலொழிய செறுமிகளின் வாவு கட்டாயமானதல்ல. மேலும், 8 வயசுக்குக் குறையாத செறுவனாவது தம் தம் வசஸ்தலத்திலிருந்து அதிகம் இடைய பாதையால் 1½ கட்டை தூரத்துக்கப்பாலுள்ள பாடசாலைக்குப் போகவேண்டுமென்ற கட்டாயமில்லை. இன்னும் 8 வயசுக்கு மேற்பட்ட செறுவன் இரண்டு கட்டை தூரத்துக்கப்பாலுள்ள பாடசாலைக்குப் போகவேண்டுமென்ற கட்டாயமில்லை. ஆயின், ஏப்பொழுதும் 10 வயசுக்கும் 14 வயசுக்குமிடையிலுள்ள ஒரு பிள்ளை ஒழுங்குச் சட்டத்தில் விதிக்கப்பட்ட நான்காம் வகுப்புப் பரீகையில் வாசனை எழுத்துக் கணிதம் என்பவற்றில் சித்திபெற்றதாக வித்தியாநிதியிடம் ஒரு சாட்சிப்பத்திரம் பெற்றுப் பிரிவுக்குரிய வித்தியாபரிபாலனசபைத் தலைவரின் திருத்திக்குப் பிரயோசனமான நொழில் செய்துவந்தால் அவன் அல்லது அவள் பாடசாலைக்குப் போகவேண்டுமென்று கேட்கப்படமாட்டாது.

A அட்டவணியில் விபரித்திருக்கும் பகுதி அதனுள் அல்லது புறம்பே இருக்கும் பாடசாலைகள் மூலமாய் பிரதம கல்விக்காகப் போதிய ஒழுங்குகள் செய்திருக்கும் பகுதியாகும்.

5. வரவு நேரம்.—சமாள வயசுள்ள பிள்ளைகளின் படிப்புக்காகப் பாடசாலை நிறுத்திடுக்கும் முழு நேரமே ஒவ்வொரு பிள்ளையும் பாடசாலையில் தங்கியிருக்கும் நேரமாகும்.

6. இவ்விதிகளை அல்லது சிலைகளில் எதையாவது அனுசரியாதிருக்கும் அல்லது அசட்டைபண்ணும் அல்லது மீறும் பெற்றோர் ஒவ்வொருவரும் குற்றப்படுத்தப்பட்டபோது ஒவ்வொரு குற்றத்தக்கும் 5 ரூபாய்க்கு மேற்படாத தொண்டத்தக்கும் தொடர்ச்சியான குற்றமாகக் கரொள்வதற்கு ஒரு ரூபாய்க்கு மேற்படாத மேலதிக தொண்டத்தக்கு காரணவர்கள்.

7. எந்தப் பிரதம பாடசாலையாவது காரணத்தம் போசன முதலியவைக்கான இடை நேரங்களையும் சேர்த்து 6 மணித்தியாலத்தக்குமேல் மாணாசுக்குப் படிப்பூட்டும் நேரக்கத்தோடு நிறுத்திடுக்கப்பட்டாது. பாடசாலையின் வேலை ஆரம்பிக்கவேண்டிய நேரம் காரியத்தின் அல்லது தலைமை உபாத்தியாயரின் அபிப்பிராயப்படி விடப்படலாம். ஆனால் எந்தப் பாடசாலையாவது காலமே 8 மணிக்கு முன்னதாயும் 10 மணிக்குப் பின்னதாயும் நிறக்கவாகாது. பாடசாலை நேரங்களை வித்தியாதரிசியால் அங்கீகரிக்கப்பட வேண்டும்.

8. எந்தப் பிரதம பாடசாலையாவது பெரும்பாகத்தத்தகுரிய வித்தியாதரிசியின் அல்லது பிரிவுக்குரிய வித்தியாதரிசியின் உத்தரவின்படியொழிய ஒரு சிறுமையில் 5 காட்களுக்கு மேலும் அல்லது ஒரு வருடத்தில் 180 காட்களுக்குக் குறைத்தம் பாடசாலை வேலைக்காக நிறுத்திடுக்கப்பட்டாது.

A அட்டவணை.

சுலாப நகர பிரிவுச்சங்கத்தின் தற்காலப்பாலன எல்லைகள்.

1. வடக்கு—கடலிலிருந்து சுலாபாவலியின் தீழ்க்கையோராயும், வாய்க்கால் வரைக்கும், அதிலிருந்து வாய்க்காலின் மேற்குக் கையோரமாயும், வாய்க்கால் மேலுள்ள பாலம்வரைக்குமுள்ள ஒருகோகை.

2. வடமேற்கு.—வாய்க்காலின்மேலுள்ள பாலத்திலிருந்து வந்தக்கேவியா ரோட்டின் மெற்குப்புறமாகவும் பட்டினப்படுத்தின் 58,702ம் இலக்கமுள்ள பாகத்தின் வடஎல்லை அருகேயும் பட்டினப்படுத்தின் காட்டிய பாகை அருகேயும் அதிலிருந்து அப்பாகை வழியாய் புத்தள ரோட்டுவரைக்கும், பின் மெற்குப்பக்கமாய் புத்தள ரோட்டிலிருந்து ஹனுஹடைவரைக்கும் ஹனுஹடைவழிருந்து 57,311ம் இலக்கமுள்ள இடம்வரைக்கும், சொல்லப்பட்ட இடத்தின் வடக்கு மெற்கு எல்லைப் பக்கமாகவும், பட்டினப்படுத்தில் குறிக்கப்பட்ட பழம்பற்றகன் பக்கமாகவும், 487/V2 இலக்கமுள்ள இடத்தின் வடக்கு மெற்கு எல்லைகள் பக்கமாகவும், (S) 2 இலக்கமுள்ள இடத்தின்வட எல்லைப்பக்கமாகவும், வண்ணரின்புறக் குளத்தின்மெற்கு முலைவடஎல்லை பக்கமாகவுமுள்ள ஒருகோகை.

மெற்கு.—வண்ணரின்புறக்குளத்தின் மெற்கு எல்லைப்பக்கமாகவும், வரியப்போல ரோட்டினூடாக அப்புக்காத்த சிரிமான் கொநியாவின் காணியின் மெற்கு எல்லை பக்கமாக அதின் தென்மேல் அத்தம்வரக்குமுள்ள ஒருகோகை; தென்மெற்கு—அப்புக்காத்த சிரிமான் கொநியாவின் காணியின் தென் மெற்கு முலைப்பக்கம் தொடங்கி, அதன் தெற்கெல்லைப் பக்கமாகவும், சிரிமான் டி. மெல்லின் தொட்டத்தின் தெற்கெல்லைப் பக்கமாகவும், 487/U3 இலக்கமுள்ள இடத்தின் மெற்கு தெற்கு எல்லைகள் பக்கமாகவும், 487/U5 இலக்கமுள்ள இடத்தின் மெற்கு தெற்கு எல்லைகள் பக்கமாகவும், 5/39 இலக்கமுள்ள இடத்தின் தெற்கு எல்லைப்பக்கமாகவும், L1230, M:230, N1230 இலக்கமுள்ள இடங்களின் மெற்கு எல்லைகள் பக்கமாகவும், N1230, M1230 இலக்கமுள்ள இடங்களின், தெற்கு எல்லைகள் கொழும்பு ரோட்டுவரைக்கும், பின் கொழும்பு ரோட்டின் மெற்குப் பக்கமாக, ரோட்டுக்கூடாக, 1079 இலக்கமுள்ள இடத்தின் வடக்கு எல்லைக்கு எதிர்ப்பக்கமாகவும், சொல்லப்பட்ட இடத்தின் வடக்கு, மேற்கு எல்லைகள் பக்கமாக புகையிரதப் பாகை வரைக்கும், பட்டினப்படுத்தில் குறிக்கப்பட்டிருக்கும் Y அடையாளமிடப்பட்ட இடத்தக்குவரும் புகையிரதப்பாகையின் பிழக்குப் பக்கமாகவும், பின் புகையிரதப் பாகைக்கு ஊடாகவும், சொல்லப்பட்ட படத்தில் குறித்திருக்கும் Y அடையாளமிடப்பட்ட இடங்களின் தென் எல்லைப்புறமாகவும், சொல்லப்பட்ட வரலக்கு வரும் V214 W214 இலக்க மிடப்பட்ட இடங்களின் தெற்கு எல்லைப்பக்கமாகவும், 13,233ம் இலக்க மிடப்பட்ட இடத்தின் வடமேற்கு முலைக்கு வரும் சொல்லப்பட்ட இடத்தின் கையோரமாகவும், L1194 ம இலக்க மிடப்பட்ட இடத்தின் வடமெற்கு முலைக்கு வரவியூடாகவும், L1194 ம இலக்க மிடப்பட்ட இடத்தின் வடக்கு எல்லைப்பக்கமாகவும், பட்டினப்படுத்திலிருக்கும் 205394 ம் இலக்க மிடப்பட்ட இடத்தின் வடமெற்கு முலைக்கு, பட்டினப்படுத்தில் குறித்திருக்கும் ரோட்டின் பக்கமாகவுமுள்ள ஒரு கோகை.

தெற்கு.—205394 ம் இலக்க மிடப்பட்ட இடத்தின் வடமெற்கு முலையிலிருந்து புறப்பட்டு, 205394 ம் இலக்க மிடப்பட்ட இடத்தின் வடக்கு மெற்கு எல்லைகள் பக்கமாகவும், 205421 ம் 316 ம் இலக்க மிடப்பட்ட இடங்களின் தெற்கு எல்லைக்கும், பின் பொதுச் சுகொட்டின் வடமெற்கு முலையிலிருந்து புறப்பட்டு கடலுக்கு அதின் தெற்கு எல்லை பக்கமாகவுமுள்ள ஒரு கோகை.

மேற்கு கடல்.

B அட்டவணை.

ஆங்கிலபாடசாலைகள்.

ரோமான் கத்தோலிக்க ஆண்பாடசாலை, சிலாபம்.
ரோமான் கத்தோலிக்க பெண்பாடசாலை, சிலாபம்.

சுலாபநகர பாடசாலைகள்.

ரோமான் கத்தோலிக்க ஆண்பாடசாலை, சிலாபம்.
ரோமான் கத்தோலிக்க பெண்பாடசாலை, சிலாபம்.

1924 ம் ஆண்டின் 9 ம் இலக்கக் கிராமச்சங்கச் சட்டம்.

மேற்சொல்லிய சட்டத்தின் 95 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின்படி அதிகார மந்திரசபையோடுகூடிய உத்தம தேசாதிபதியவர்களால் உண்டாக்கப்பட்ட விதானம்.

உத்தமனூர்வர்கள் கட்டளைப்படி,

கலோனியல் சக்கிறுத்தார் கந்தோர்,
1928 ம் ஸ்ரீ ஜனுவரிமீ 26 ட் தேதி.

ஏ. ஜீ. எம். பிளெச்சர்,
கலோனியல் சக்கிறுத்தார்.

மேற்சட்டிய உபவிதி.

1927 ம் ஆண்டு பெப்ரவரி மாசம் 18 ட் தேதியைக்கொண்ட "வண்ணமேந்துக் கெசெற்" பத்திரிகையில் 1927 ம் ஆண்டு பெப்ரவரி மாசம் 14 ட் தேதியைக்கொண்ட விளம்பரத்தினால் பிரசுரித்தப்படுத்தப்பட்ட கிராமக் கோடுகளிலும் கிராமக் காரியஸ்தர் சபைகளிலும் கைக்கொள்ளப்படவேண்டிய சிறியினல் விவகாரமுறை விதானங்களில் 34 ம் 35 ம் விதானங்களுக்கிடையில் பின்வரும் விதானத்தை 34A என்று இலக்கமிட்டிச் சேர்க்குக்கொள்ளுதல் வேண்டும் :-

34A. கிராமக் கோட்டாரால் தண்டிக்கப்படக்கூடிய ஓர் அடாதததச் செய்ததற்காக எவரையும் பிடிக்கும் அல்லது பிடிப்பிக்கும் ஒவ்வொரு தலைமைக்காரனும், அப்படிப் பிடிக்கப்பட்ட ஒரு சூனாத தம்முன் கொண்வெரப் பெற்றிருக்கும் ஒவ்வொரு தலைமைக்காரனும் ஓர் பொலீஸ் ஸ்தானப் பொறுப்பெற்றிருக்கும் ஒவ்வொரு உத்தியோகஸ்தரும், இதனோடணைத்திருக்கும் M அக்கிரமாதரிப் பத்திரவாசக வழவமான ஓர் பிணைச்சட்டை ஓர் கிராமக் கோட்டின்முன் தான் தெரிபடுவதற்காக பிணைகாரரோடுங்கூட அல்லது பிணைகாரரில்லாமல், அத்தலைமைக்காரனின் அல்லது உத்தியோகஸ்தரின் திருப்பிக்கு அவ்வாள் முடித்துக் கொடுத்தால், அவ்வாள் விடுதலைபண்ணுவதற்கு அதிகாரமுடையவர் ஆவர்.

M அச்சுர மாதிரிப்பத்திரம்.—பிணைச்சீட்டு.

-----கிராமக் கோட்டில் (அல்லது கிராமக் காரியஸ்தர் சபையில்).

-----குடி. A. B., வழக்காளி.

-----குடி. C. D., எதிரி.

இலக்கம்-----

-----குடி C. D. யும் E. F. உம் ஆகிய நாங்கள் இருவரும் எங்கள் மேலான இறைவனாகிய இராசாவுக்கும் அவருடைய உரிமைக்காரர், பின்னோருக்கும் ரூபா-----இறுப்பதற்கு ஒருமித்தும் தனித்தும் உறுதியாகக் கட்டுப் பட்டவர்களா யிருக்கிறோமென்று ரூபாகம் பண்ணப்பட்டிருப்பதாக: அதாவது மேற்சொல்லிய C. D. ரூ.----- இறுக்கவும், மேற்சொல்லிய E. F. ரூபா-----இறுக்கவும் வேண்டியவர்களாம். மேற்சொல்லிய தொகை முறையாக வும் உண்மையாகவும் கொடுக்கப்படுவதற்காக, நாங்கள் எங்களையும், எங்கள் உரிமைக்காரர், மரணசாதன தத்துவகாரர், உரிமைத் தத்துவகாரரையும், எங்கள் எல்லா ஆதனங்களையும் இச்சாதனத்தினால் உறுதியாய்க் கட்டுப்படுத்த துஷ்டமும்.

இப்பிணைச் சீட்டின் நிபந்தனையாவது, மேலே சொல்லியபடி கட்டுப்பட்டிருக்கும் C. D. என்பவன்-----ம் (ஸ்ரீ) -----ம் தேதியில் முற்பகல் 9.30 மணிக்கு மேற்சொல்லிய கோட்டின் முன் தெரிப்பட்டு, மேலே விவரிக்கப் பட்டிருக்கும் வழக்கில் (அல்லது காரியத்துக்கேற்றபடி) தனக்கு மாறாக நடத்தப்படும் விளக்கத்தில் எதிரியாக நின்று வழக்குப் பேசுவானாகில், அப்போ இப்பிணைச்சீட்டு சட்டப்பிரகாரம் பலன் இல்லாததாகும், மறம்படி பூரணபலமும் பெறதியும், உடையதாகும்.

ஆயிரத்துத்தொளாயிரத்து ----- ம் ஆண்டு ----- மாசம் ----- ன் தேதியாகிய இத்தினத்தில் எந்தள் கையொப் பங்கள் வைத்தோம்.

C. D.

E. F.

என்முன் கையொப்பம் வைக்கப்பட்டது.

G. H.

தலைமைக்காரனார் (அல்லது பொலீஸ் உத்தியோகஸ்தர்.

அரசாட்சியாளின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

1876 ம் (ஸ்ரீ)-த்து 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின்பிரகாரம் வேக்கந்தை வண்ணார்சேலை கழும் இடத்தை பெருப்பித்தல் என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காண்களை, அந்தாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 19,407. குறிச்சி—வேக்கந்தை.

தண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம்.
			ஏ. து. ப.	
1	இறைவரி இல: 72 டொண்ட் வேக்கந் தைச் சேலை கழுவும் இடம்	ஓர் ஓட்டுக் கற்கட்டத்தின் பாகம்	மெஸ் ஜோர்ஜ் ஸ்ருவாட்ற் கொம்பனி	0 0 0'16
3	ஷே	ஷே	ஷே	0 0 0'36

எடுத்துக் கொள்வதற்கான எத்தனஞ் செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ரீ)-த்துக் காணி எடுத்துக் கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத் தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதினால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நாண் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பராடு செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர்மூலமாய் 1928 ம் (ஸ்ரீ) ஏப்பிரல் மாசம் 2 ன் தேதியிலன்று முற்பகல் 11 மணிக்கு இக்கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்த மக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக் கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,
1928 ம் (ஸ்ரீ) மார்ச்சுமீ 3 ன் திகதி

நீ. ஜி. வில்லம்,
உதவி அரசாட்சி ஏஜன்று, மேல் மாகாணம்.

1876 ம் (ஸ்ரீ)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின்பிரகாரம் கந்தானையில் கொழும்பு, நீர்கொழும்பு ரோட்டில் உள்ள அபாயம் விளைவிக்கக்கூடிய மூலைகளைத் திருத்துதல் என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காண்களை, அந்தாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 19,412. குறிச்சி—நிலவுல்லவும் கந்தானையும்.

தண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம்.
			ஏ. து. ப.	
1	413 ம் இறைவரி இலக்க முள்ள ஆதனம்	தென்னங்காணி, 1 தென்னையும், 1 தென் னம்பின்னையும், 1 கமுருமுள்ளது	ஜே. டி. ஜதுவான் அப்பு ..	0 0 0'3
2	412 ஷே	தென்னங்காணியின் பாகம் மரமில்லை	ஜே. டி. மனு வல் ஜயகுரிய	0 0 0'7
3	411 ஷே	ஷே	டாவித் சப்பிரமாத	0 0 0'3

தண்டு.	காணியினது பெயர்.	வீபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. ரூ. ப.
4	410ம் இமைவரி இலக்க முள்ள ஆதனம்	தென்னங்காணியின் பாகம், ஓர் ஓட்டுக்கம் கட்டடத்தின் பாகமுள்ளது	ஜே. டி. மனுவல் ஜயசூரிய	0 0 2.2
5	409 ஷெ	.. ஓர் ஓலை மட்டட்டத்தின் பாகம் ..	சீ. போளன் தினு பெரரா	0 0 0.6
6	407, 408 ஷெ	.. தென்னங்காணி, 6 கமுதும், 1 மாவும், 1 ஓட்டுக் கற்கட்டடமும், கற்கட்டு லைச்சவரும் உள்ளது	ஜே. டி. மனுவல் ஜயசூரிய	0 0 11.0
7	406 ஷெ	.. தென்னங்காணி, 1 தென்னையும், 4 தென்னம்பிள்ளையும், 5 கமுதும், ஓர் சொந்தப் பாவப்புக்கான பாதையும் உள்ளது	ஜேமிஸ் கருணரத்தின ..	0 0 3.0
8	47 ஷெ	.. தென்னங்காணி, 3 தென்னையும், 6 கமுதும், 2 தென்னம்பிள்ளையும் உள்ளது	ஜே. டி. மரத்தேவிசம், ஈ. டி. உலிக்ரே திசம், ஜே. டி. மனுவல் ஜயசூரிய	0 0 9.7
9	49 ஷெ	.. தென்னங்காணி, 7 தென்னையும், 3 கமுதும், உள்ளது	எச். டி. லூயிஸ் சேனனா யக	0 0 16.6
10	48 ஷெ	.. தென்னங்காணி, 7 தென்னயுள்ளது ..	ஜே. டி. மனுவல் ஜயசூரிய	0 0 3.7
11	49A ஷெ	.. தென்னங்காணி, மரமில்லை ..	பீம்மர் கிருஷ்ணரத்தின ..	0 0 5.8
12	50 ஷெ	.. ஷெ ..	ஜி. பி. கருணா திலக ..	0 0 0.1

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ் செய்யும்படி 1876 ம் ஞெ-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசுரித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1928 ம் ஞெ சப்பிரல் மாசம் 2 க் தேதியிலன்று முற்பகல் 11 மணிக்கு இக்கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படியும் இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,
1928 ம் ஞெ மார்ச்சுமீ 3 க் திகதி.

ஈ. ஜி. உவில்லெம்,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு, மேல்மாகாணம்.

1876 ம் ஞெ-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கோழியில் மோட்டர் பஸ்வண்டி நிற் பாட்டுக் காலைக்கு இடங்கொடுக்க பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபட நம்பர் 19,413. குறிச்சி—கோழை, சகாதாரங்க எல்லைக்குள் ஓர் கிராமம்.

தண்டு.	காணியினது பெயர்.	வீபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. ரூ. ப.
1	குலகாமிகேவத்தை	.. பாழ்நிலம் (பாணிலம்) ..	யு. பி. ரெட்டிகோ, யு. எஸ். ரெட்டிகோ, பறகண்டோட்டை	0 0 4.60
2	ஷெ	.. ஷெ ..	கோழை. யே பி. யயசூரிய	0 0 2.55
3	ஷெ	.. தோட்டம் ..	ஷெ ..	0 0 8.20
4	ஷெ	.. பாழ்நிலம் (பாணிலம்) ..	ஷெ ..	0 0 0.90

எடுத்துக் கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1867 ம் ஞெ-த்துக் காணி எடுத்துக் கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசுரித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1928 ம் ஞெ பங்குனி மாசம் 26 க் தேதியிலன்று காலை 9 மணிக்கு கோழை கிராமக்கோட்டில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கழுத்துறைக் கச்சேரி,
1928 ம் ஞெ மாசுமீ 29 க் உ.

ஈ. ஈ. டைசன்,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஞெ-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் நாகொடை களவல்லாவரேட்டு 13 ம் கட்டடையில் கல்லுக்குளிக்காக என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

பிரதமபட நம்பர் 19,421. குறிச்சி—லெத்தவ.

தண்டு.	காணியினது பெயர்.	வீபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. ரூ. ப.
1	கொலகெற்றிமுல்லவத்தம்	.. நெற்காணி ..	டபுன்யு. கே. பிரம்பிஅப்பு, டபுன்யு. கே. யூஞ்சி கின்னோ, ஆர். எம். அந்திளிஸ் அப்பு, மீ. ஏ. அப்பு கின்னோ, ஆர். எம். பாபில்ஸ், டபுன்யு. கே. யிரேனிஸ், டபுன்யு. கே. எமாரிஸ்காமி, டபுன்யு. கே. மோனிஸ்காமி, மீ. ஏ. அல்பிசின்னோ, மீ. ஏ. அகோசின்னோ	0 0 15.2

தாண்டு.	காணியினது பெயர்.	வீபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம்.
2	கொலகெற்றிமுலவத்தை	கம்பாறை	.. டபிள்யு. கே. பிரம்பிஅப்பு, டபுள்யு. கே. பூஞ்சி சின்னே, ஆர். எம். அந்திளி அப்பு, யீ. ஏ. அப்பு சிஞ்ஞே, ஆர். எம். பாபிலிஸ், டபிள்யு. கே. யிரேனிஸ், டபிள்யு. கே. ஏமாரிஸ்காமி, டபிள்யு. கே. மோனிஸ்காமி, யீ. ஏ. அல்பிசின்னே, யீ. ஏ. அகோசின்னே	0 1 17
3	ஷை	.. தபர்தென்னை பலா	ஷை	.. 0 1 6.3
4	கொலகெற்றிமுல வத்தை	நெற்காணி 0 1 39.6
5	கொலகெற்றிமுல்வத்தை	தென்னை, தபர், பலா, மண்வீடு கொட்டில்	ஷை	.. 0 2 29.5

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ர)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ் செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1928 ம் (ஸ்ர) பங்குனி மாதம் 28 ந் தேதியிலன்று காலை 9 மணிக்கு மத்தகாமக் கிராமக்காட்டில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடர்ந்தகளினது தன்மையையும் அவ்வடர்ந்தகளுக்காய்த் தாம்சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கழுத்துறைக் கச்சேரி,
1928 ம் (ஸ்ர) பங்குனிமீ 3 ந் உ.

ஈ. ஈ. டைசன்,
உதவி அரசாட்சி ஏஜண்ட்.

1876 ம் (ஸ்ர)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் நானொடை கட்டுக்குருந்த ரூட்டு 2 ம், 3 ம் கட்டடையில் ரூட்டுப்பாதுகாப்புக்காக என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அல்தாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 18,182. குறிச்சி—போம்புவள.

தாண்டு.	காணியினது பெயர்.	வீவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம்.
22½	கிதிந்தவலமான்ன	.. வெற்றுநிலம் ஓர் கிணறுடன்	.. (1) யீ. ஓதிநிஸ் பறனாந்து, (2) யீ. யானிஸ் பறனாந்து, (3) யீ. மன்சோ பறனாந்து, (4) யீ. கிதிந்தியன் பறனாந்து	0 0 0 7

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ர)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1928 ம் (ஸ்ர) பங்குனிமாதம் 30 ந் தேதியிலன்று காலை 10 மணிக்கு கழுத்துறைக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடர்ந்தகளினது தன்மையையும் அவ்வடர்ந்தகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கழுத்துறைக் கச்சேரி,
1928 ம் (ஸ்ர) பங்குனிமீ 2 ந் உ.

ஈ. ஈ. டைசன்,
உதவி அரசாட்சி ஏஜண்ட்.

1876 ம் (ஸ்ர)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் உடாகம கிராமத்தில் வித்தியாசாலை ஸ்தாபகம் என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அல்தாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 8,289. குறிச்சி—உடாகம.

தாண்டு.	காணியினது பெயர்.	வீவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம்.
1	இஸ்கோலவத்தை	.. தோட்டமும் பள்ளிக்கூட கட்டடமும்	அமரக்கூன் முடியான்செலாகே கிரிபண் டாவும் கொஸ்வெலகெதற அப்புகாமி யும்	0 1 30

எடுத்துக் கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ர)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர்மூலமாய் 1928 ம் (ஸ்ர) சித்திரை மாதம் 3 ந் தேதியிலன்று காலை 10 மணிக்கு துவரெலியா கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடர்ந்தகளினது தன்மையையும் அவ்வடர்ந்தகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

துவரெலியா கச்சேரி,
1928 ம் (ஸ்ர) பங்குனிமீ 4 ந் உ.

சீ. சீ. ஜூலி,
உப அரசாட்சி ஏஜண்ட்.

1876 ம் (ஸ்ரீ-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் திஸ்சா பசார் ரோட்டைத் திருத்ததல் என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 634. குறிச்சி—தென் திண்டி.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. து. ப.
36	கடபழ	.. வெண்காணியும் கடயின் பார்சமும	.. எஸ். சின்னத்தம்பி	0 0 3.6
45B	கடபழ	.. கடயின் பார்சம உள்ள வெண்காணி	.. உ. பீ. குணவர்தன, யூ. எஸ். தலு, எஸ். பீ. சின்னோ அப்பு	0 0 2.8

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ரீ-த்துக் காணி எடுத்துக் கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கம்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1928 ம் (ஸ்ரீ மார்ச் மாதம் 30 ந் தேதியிலன்று 10 மணிக்கு திண்டிவனம் தாலுகாவில் என்முன்பாக வெளிய்ப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடற்கைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடற்கைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி. இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

அம்மாந்தோட்டைக் கச்சேரி,
1928 ம் (ஸ்ரீ பெப்ரவரி) 29 ந உ.

வீ. குமாரசுவாமி,
உதவி அரசாட்சி ஏஜண்டு.

1876 ம் (ஸ்ரீ-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் எழுதமட்டுவான் ரோட்டைத் திருத்ததல் என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 6,931. குறிச்சி—எழுதமட்டுவான் வடக்கும், எழுதமட்டுவான் தெற்கும்.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. து. ப.
1	சங்கத்தார்காடு	.. தென்னந்தோட்டம்	.. கந்தர் வினாசுத்தம்பி	.. 0 0 4
2	ஷே	.. பற்றைக்காடு	.. (1) கணபதிப்பிள்ளை வேலுப்பிள்ளை, (2) பொன்னம்பலம் மகள் பாலபூரணி	.. 0 0 8.5
3	ஷே	.. பனந்தோட்டம்	.. முத்துக்குமாறு பொன்னையா	.. 0 0 8.5
4	ஷே	.. பற்றைக்காடு	.. மய்யகரை பிள்ளையார்கோயில் தத்துவகாரன் அப்பர் சட்டநாதர்	.. 0 0 8.2
5	சங்கத்தார் காட்டுப்பனை	.. தென்னந்தோட்டம்	.. முருகர் வேலுப்பிள்ளை	.. 0 0 6.1
6	ஷே	.. ஷே	.. கந்தர்காமர் வல்லிபுரம்	.. 0 0 5.6
7	நொச்சியடி	.. ஷே	.. (1) வீரகத்தியார் கந்தர், (2) மாணிக்கர் பொன்னு, (3) சரவணமுத்து கைம் பெண் அன்னப்பிள்ளை, (4) தம்பையா மாணிக்கம்	.. 0 0 15.4
8	இந்தவல	.. ஷே	.. (1) நடராசா அயிர்தலங்கம், (2) மாணிக்கர் பொன்னு, (3) சரவணமுத்து கைம்பெண் அன்னப்பிள்ளை, (4) தம்பையா மாணிக்கம்	.. 0 0 19 2
9	உமயாவடலிக்கடல்	.. ஷே	.. சிந்தர் கைம்பெண் இலட்சுமி	.. 0 0 9.5
10	செட்டிதோப்பு	.. ஷே	.. கணபதிப்பிள்ளை வேலுப்பிள்ளை	.. 0 0 8 3
11	குடியிருந்தவளவு	.. ஷே	.. நடராசா அயிர்தலங்கம்	.. 0 0 12.4
12	வரிச்சிக்கடல்	.. ஷே	.. ஷே	.. 0 0 29
13	கவிப்பள்ளம்	.. பற்றைக்காடு	.. (1) நாகமுத்து செல்லையா, (2) சின்னத்தம்பி கந்தையா	.. 0 0 5.4
14	ஷே	.. ஷே	.. சங்கரப்பிள்ளையின் உரித்தாளிகள்	.. 0 0 7
15	ஐவணத்தோட்டம்	.. தென்னந்தோட்டம்	.. யாழ்ப்பாணம் பிசுப்	.. 0 1 0.3

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ரீ-த்துக் காணி எடுத்துக் கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கம்பனைசெய்திருப்பதினால் அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டியபிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1928 ம் (ஸ்ரீ ஏப்பிரல் மாதம் 2 ந் தேதியிலன்று காலை 10.30 மணிக்கு யாழ்ப்பாணக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிய்ப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடற்கைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடற்கைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி. இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

யாழ்ப்பாணக் கச்சேரி.
1928 ம் (ஸ்ரீ பெப்ரவரி) 14 ந உ.

ஜி. டி. ப்றவுன்,
வடமாகாண அரசாட்சி ஏஜண்டு.

1876 ம் ஆடு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் மகாலயாவில் அரசாட்சியாரின் பாடசாலை வளவை நீட்டுவதற்கு என்னும் பதிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 6,327. குறிச்சி—மகாலயா.

துண்டு. காணியினது பெயர். விவரம். உரித்தாளியின் பெயர். விசாலம் ஏ. டூ. ப
1 மெதமுத்தத்துவகேன, காய்கறி முதலிய பயிர்கள் ஓர் பகுதி வீரடியிலிருக்கும்) என். டி. எஸ். 0 2 12 5
தெகுல்ககாவத்த யிற செய்யப்பட்டுள்ள சேனை செனவிரத்தின

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ் செய்யும்படி 1876 ம் ஆடு-த்துக் கர்ணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்கு கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசுரித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1928 ம் ஆடு சித்திரை மாசம் 5 ந் தேதியிலன்று காலை 9 மணிக்கு மகாலயாவில் கிராமக் கோட்டில் என்முன்பாக வெளிப் பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உட்கைகளினது தன்மையையும் அவ்வுட்கைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படிக்கும் மேற்படி காணிகளின்போர்த் தங்களிடமுள்ள உறுதி களைக் கொண்டுவந்து காட்டுமபடிக்கும் இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

மட்டுக்களப்புக் கச்சேரி,
1928 ம் ஆடு பங்குனிமீ 1 ந் உ.

சீ. ஜே. எஸ். பி. தி. சம்,
உதவி அரசாட்சி ஏஜண்டு.

உரிமையெறும் பாழ்நிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரம்:—

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,739, குருநாக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உட்கையையினுந் தங்களுக்குண் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால் அவர்கள் 1928 ம் ஆடு (மார்ச்) பங்குனிமீ 9 ந் திகதி அவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் என். ஜே. லடிங்ரன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பி லிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உட்கையைத் தெரி வியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதவைவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத் திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

என். ஜே. லடிங்ரன்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செம்நிலமென் றெடுபிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனறல்) நில அளவைக் காரியகார்த்தரிட மும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிக ளெவற்றிலேனும்முள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேன் மாகாணம், குருநாகல டிஸ்திரிக், கட்டுகம்பொலஹற்பத்து கட்டுகம்பொலக்கோழை வடக்கைச்சார்த்த றேண்முல்லக் கிராமத்திலிருக்குங் கீழ்க் குறிக்கப்படும் காணித்துண்டுகள்:—

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 2,180.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. டூ. ப.	காணித் துண்டு	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. டூ. ப.
1	கரம்பலான்ஓய	.. 5 3 39	15	தேவபண்டிதேபில்லேவ	.. 1 1 13
2	நிக்கலத்தே	.. 3 2 15	16	தேவபண்டிதே	.. 0 3 9
3	திவுள்ஓத்தே, வீகேன	.. 18 0 2	18	தேவபண்டிதேபில்லேவ	.. 1 0 34
4	கோவில்எப	.. 0 2 18	20	றேவன்கும்புதேபில்லேவ, தேவபண்டிதே பில்லேவ	.. 1 2 39
6	தம்பலான்எபகாவகேன, எலகாவதெவட் டலர்த	.. 2 2 23	22	றேவன்கும்புதேபில்லேவ	.. 3 0 26
7	தம்பலான்எப (நீர்க்குழி)	.. 0 2 32	23	றே (குளக்கட்டுக்குச் சேமநிலம்)	.. 0 2 6
8	பெலிக்கொட்டுவேபில்லேவ	.. 0 0 31	25	கரத்தைப்பாறை	.. 0 2 13
9	காற்பாறை	.. 0 0 6	26	கேன்முல்லத்தோட்டம் (பாண்டுருட்டு)	.. 0 0 9
11	கலகாவபில்லேவ	.. 0 1 4	27	கரத்தைப்பாறை	.. 0 2 24
12	மறாறேண்முல்ல, பெலிக்கொட்டுவே, கோங்காமுலபில்லேவ	.. 5 3 38			
14	பொல்க்கட்டுஎல	.. 1 3 8			49 3 24

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முத்தெற்றிப்பத்துவ, ஹிதகேனக் கிராம எல்லைகள் (கரம்பலான் ஓயையின் பகுதி); இழக்கு-சிக்கலத்த, மாவெலக் கிராம எல்லைகள்; தெற்கு-கல்ப்பொல, கடிசாறகம். போறுண்டியக் கிராம எல்லைகள்; மேற்கு-போகண்டியக் கிராம எல்லை, கமண்டபத்துக் கோழையைச்சார்த்த கரம்பலானக் கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்குறித்த எல்லைகளுக் குட்பட்டனவாகிய கீழ்க் குறிக்கப்படுங் காணித்துண்டுக ளிவ்வறிவித்தலி னின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையு மவைக ளின் விசாலத்தொகையாகிய 38 ஏக்கர் 1 றாட் 5 பேட்சும் மேற்சொல்லிய 49 ஏக்கர் 3 றாட் 34 பேட்சுகளுள்ள மடங்கியிருக்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது.

இலங்கை அழுவைப் பிரதமபட்டம் 2,180

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
5 ..	மகாகேன்முல்ல, நிக்கலுக்கே ..	20 1 3
10 ..	அம்பகாமுலவத்த ..	1 0 15
13 ..	கேன்முல்லத்தோட்டம் ..	0 0 10
17 ..	ஹேன்முல்லைகமத்த ..	0 0 29
19 ..	ஹே ..	0 0 20
21 ..	மீகாகும்புற, ஹேவன்சும்புற, தேவபண்டிதே ..	15 2 9
24 ..	ஹேன்முல்லத்தோட்டம் ..	0 3 39
		38 1 5

[குருநாக்கல் வி. உ. 19--1928.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,740, குருநாக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண் டென உரித்துப்பேசுவர்கள் யாருமிருந்தால் அவர்கள் 1928 ம் ஆஸு (மாசி) பங்குனிமீ 9 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் என். ஜே. லடிந்ரன் உரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயினும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரி வியாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணிகளை முடிக்கரிய ஆதையெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

என். ஜே. லடிந்ரன்,
அரசாட்சி ஏசென்டர்.

குறிப்பு --(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செந்தில்மென் றெயிசர்) காணி கிர்ணய உத்தியோகர்த்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்த ரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளை வெற்றிலேனுமுள்ள வழிபுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்

வடமேன் மாகாணம் குருநாகல மூன்றிதிக் கட்டுக்கம்பொல ஹற்பந்து கட்டுக்கம்பொலக் கோறளை வடக்கைச் சார்ந்த கொடிகாரகமக் கிராமத்திலிருக்கும் கீழ்க்குறிக்கப்படுங் காணித்துண்டுகள்:—

இலங்கை அழுவைப் பிரதமபட்டம் 2,181.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
1 ..	தியகில்லம் ..	0 0 22
2 ..	துகவெலகாவகேன, கோங்காமுலகேன, கலகாவகேன, கொடிகாரகமகேன ..	50 0 33
		50 1 15

எல்லைகளாவன: வடக்கு-ஹேன்முல்லக் கிராம எல்லை; கீழ்க்கு-ஹேன்முல்ல கல்ப்பொலக் கிராம எல்லைகள்; தெற்கு-கல்ப்பொலக் கிராம எல்லை; மேற்கு-கல்ப்பொல, போஹண்டிப, ஹேன்முல்லக் கிராம எல்லைகள்.

கவனிப்பு.—மேற்குறித்த எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க் குறிக்கருங் காணித்துண்டுக ளிவ்வறிவித்தலினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையு மவைகளின் விசாலத்தொகையாகிய 23 ஏக்கர் 1 றாட் 3 பேட்சும் மேற்சொல் லிய 59 ஏக்கர் 1 றாட் 15 பேட்சுகளுள்ள மடங்கியிருக்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது.

இலங்கை அழுவைப் பிரதமபட்டம் 2,181.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
3 ..	பெலிவெட்டிய ..	5 1 13
4 ..	கல்ப்பொலத்தோட்டம் ..	12 2 21
5 ..	மாதங்காமுலவத்த ..	5 1 9
		23 1 3

[குருநாக்கல் வி. உ. 20--1928.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,741, வடகா.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண் டென உரித்துப்பேசுவர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1928 ம் ஆஸு (மாசி) பங்குனிமீ 9 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். டி. ஆச்சிபோல்ட் உரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவ ருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயினும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக் கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணிகளை முடிக்கரிய ஆதையெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எம். டி. ஆச்சிபோல்ட்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப் பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செம்மீல்மென் ட்ரெபிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகர்த்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப் படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிக் ளெவற்றிலேனுமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாரமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

ஊவா மாகாணம் வெல்லவாயப் பகுதி கந்தப்பல்லக்காணைப் பரப்பிலிருக்கும் காணித்துண்டுகள்.

ரோப்போப் பிரதமபடம் 46.

காணித்துண்டு.

காணியின் பெயர்.

விசாலம், ஏ. மு. ப.

1 .. ஹறங்கெற்றியெகெலே, கிரிவானக்கெற்றியேகின்ன, கொலங்கெற்றியெகெலே, பளு தெமடக்கெலே, கம்மலுக்கட்டியகின்ன, கேனகும்புறக்கெலே, மத்தமலகின்ன, தொட்டப்பொலகின்ன, ஓபத்தகும்புறக்கெலே, தேவதென்னேகின்ன, குறுக்கல் கின்ன, குக்குறுமன்கட்டியகின்ன, மதுறுவலந்தகின்ன, பெத்தாறகந்தகேக்கெலே, தெமாதெறகெலே, கிரிவானக்கெற்றியெகெலே, ஈரியக்கட்டியகெலே அகாதே எலக்கெலே, மத்தன்கிவுளமுக்கலான, மகாகிவுளமுக்கலான, மகாலந்தவன. கோன்வெலனமுக்கலான, வல்தம்பவனமுக்கலான, பத்தவலந்தேவன, களுக்கல் கொடமுக்கலான, கல்க்கெற்றியகின்ன, கல்கேமுக்கலான, தேவதளாவெமுக்கலான, திகமுவுமுக்கலான, திவுள்கண்முல்லமுக்கலான, மகாயாயமுக்கலான, கலகொக்கல வாய, அருவப்பதன, அகலகின்னமுக்கலான தெமுலத்தொட்டவன, தேவதென்னே கெலே, தேவதென்னேகின்ன. போகாமுலயாய, நாதங்கண்முல்வன, வல்தம்பு கின்னமுக்கலான, நியந்தவக்ககின்ன, நெல்லிககிள்தென்ன, குண்டலியன்எல. பேறவக நெல்லேகின்ன, பட்டஎல, பலகறுவேகெலே, கொள்கந்தமஜுற, ஹவன்கெற்றிய ஆற, குடாஹய, வெல்பகறஜுற, பம்பரப்பொக்குணஜுற, தெல்கமுலஆற, கோங்கா ஆற, கல்மொட்டஆற, பிறறஓடை, வெடிக்கும்புறஆற, கிவுளஆற, வெவேஆற, வேக்கடஆற, பொட்டவேஆற. ஆறுவேஓடை, உடவேலஆற அல்லது கெந்திஆற, கல்ப்பொத்தேஆற, கொள்காகிதேஆற, மலஆற, அகாரஹய, வெலன்வீற்றஹய, காணுக்கந்தமஜுற, கலத்தென்னஹய. தெலட்டியலந்தேஆற, தியபெத்தஹய, தெமோதறவத்தஆற, கொம்புவகந்தமஜுற, மதுறுவலந்த, பல்லேகல்வாடிய, ஏனேகும்புறகல்லெந்த, உடபிபிளேமுக்கலான, உடுபிபிளேவன்யாய, கறவ்வத்தே லந்த, குறுக்ககின்னேகெலே, ஹோறககன்பட்டியெகெலே, கொறக்காலவேலெறற கிரே, வல்லுஹமண்டிய, வெட்டகிரேக்கந்த, ஹுண்டலியன்கந்த, பெறவகமெல்லே கந்த, பல்லேரிக்கவெலவன்யாய, முத்தெற்றுவேவன, கலெத்தென்ன, வேகடமுக்க லான, வெல்கடப்பத்தன, வல்ககின்னஆறேபத்தன, மதுறுஅருவேபத்தன, கின்னகால் லேபத்தன, கேவன்கெற்றியேமுக்கலான, திக்தென்ன, தேவதென்னேவன, கல்க் கேயாயேவன, வாடியவன, பல்லேவெலவன, தேவதென்னேமுக்கலான, போகா முலவன்யாய, அருவேகின்ன, மகாபெலியேவன, போக்கொட்டுவேவன்யாய, மகா லந்தவன, வளுக்கென்னஆறேகின்ன அல்லது பத்தன, மெதகின்ன, நறமன்கண் முல்லவன, கொடமடேமுக்கலான, ஹபறகல்க்கொடேகின்ன அல்லது பத்தன, வல்தம்புகின்னேபத்தன, அல்லது முக்கலான, கல்க்கேயாயேமுக்கலான, மல வத்துமுக்கலான, குடாக்கொடமுக்கலான, பிபிளேவலமுக்கலான, கலகொககல வேயாய, வல்தம்புகின்னேபத்தன அல்லது முக்கலான, குடாக்கொடமுக்கலான, ககட்டக்கண்வகுறேமுக்கலான, பம்பறப்பொக்குணவன்யாய, ஹுஹுக்கலமுக்கலான, மகாதெப்பாவலமுக்கலான, (காடு, பத்தன, குருமன்காடு, சிற்றறு, வாயக்கால்கள், பாதைகள்)51861 0 33

எல்லகளாவன: வடக்கு-கிரிவானகமக்கிராம எல்லை, (கல்க்கன்ஹயயின் பகுதி), தித்த வெல்க்கொல்லக்கிராம எல்லை, (சிற்றறு), தித்த வெல்க்கொல்லக் கிராமஎல்லை (சிற்றறு), தித்தவெல்க்கொல்லக் கிராமஎல்லை, (கல்க்கன்ஹயயின் பகுதி) கல்க்கன்ஹயயின்பகுதி, கெலிப்பனுவெலக் கிராமஎல்லைகள் கெலிப்பனுவெலக் கிராமஎல்லை (சிற்றறு), கெலிப்பனுவெலக்கிராமஎல்லை, கெலிப்பனுவெலக்கிராமஎல்லை (குடாஹயவின்பகுதி), புல்தவெல்க்கொடக் கிராமஎல்லை, புல்தவெல்க்கொடக் கிராமஎல்லை (சிற்றறு), ஹிவெல்க்கந்தமக் கிராமஎல்லை (சிற்றறு), ஹிவெல்க்கந்தமக் கிராமஎல்லை, ஹிவெல்க்கந்தமக் கிராமஎல்லை (இரகத்தினபுரத்திலிருந்து புத்தவலக்குப்போகும்சுருட்டி), ஹிவெல்க்கந்தமக் கிராமஎல்லை; கிழக்கு-வெல்லவாயக் கோறணயின் எல்லை, வெல்லவாயக் கோறணயின் எல்லை (குடாஹயயின் பகுதி); தெற்கு-வெல்ல வாயக் கோறணயின் எல்லை (தெற்கு-ஆற) வெல்லவாயக் கோறணயின் எல்லை, மேற்கு-கோங்கலபின்னென்னக் கோறணயின் எல்லை; கோங்கலபின்னென்னக் கோறணயின் எல்லை (சிற்றறு), சப்பிரகமுமமாகாணத்தின் எல்லை வெல்லவாயின்பகுதி (பத்தகாக்கிராமஎல்லை (கல்க்கன்ஹயயின்பகுதி).)

கவனிப்பு.—மேற்குறித்த எல்லைகளுக்கிடையேயான கீழ்க்குறிக்குவற் காணித்துண்டுகள் சிவ்வறிவித்தலினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வெண்பதையு மவைகளின் விசாலத்தொகையாகிய 368 ஏக்கர் 2 றுட் 7 பேட்சம் மேற்சொல்லிய 51,861 ஏக்கர் 33 பேட்சக்குள்ளு மடங்கியிருக்கவல்லவென்பதையுங் கவனிக்க வேண்டியது.

ரோப்போப் பிரதமபடம் 46 க்கு இன்செம் நம்பர் 1.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
2	பதின் கொல்லகும்புற	5 0 1
3	பதின் கொல்லவத்த	5 0 20
ரோப்போப் பிரதமபடம் 46 க்கு இன்செம் நம்பர் 2.		
5	உடவிலகும்புற	9 1 8
ரோப்போப் பிரதமபடம் 46 க்கு இன்செம் நம்பர் 3.		
6	உடரிக்கவலவத்த, கறமெட்டியேவத்த, பல்லேரிக்காவலவத்த	3 0 2
7	உடரிக்கவலகும்புற பல்லேரிக்கவெல	8 3 29
8	உடகந்தினியேவத்த, ரிக்கவலகெத்தவத்த, பல்லேவெலவத்த, போதிமஹுவேவத்த, இடமேவத்த	6 1 14
8½	காற்பாதை	0 0 12

காணித் துண்டு.

காணியின் பெயர்.

விசாலம், ஏ. டி. ப.

9	..	மகாகுமபுறபுற, வகுறுவெல, போதிமலுவேஅருவ, தெய்யன்னேகுமபுற பல்லே கந்தின்னேகுமபுற, பகாலகெதறவதத களுவதத, துணுமலஅருவ, அங்கணுவேலே ஓடெ (78,962, ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணியும், 161,153, உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணியின் பகுதியையுமடக்க யிருக்கின்றன) ..	34	0	0
9½	..	தெலத்தியலந்தேஆற (161,153, ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணியின்பகுதி) ..	0	0	8
10	..	தெலத்தியலந்தேகேன ..	1	1	11
11	..	பஹாலகெதறவதத, களுவதத, துணுமலஅருவேவதத, பல்லேகன் தின்னேவதத ..	7	3	26
11½	..	காற்பாறை ..	0	0	1

ரோப்போப் பிரதமபடம் 46 க்கு இன்செம் நம்பர் 4.

12	..	பிறமடகுமபுறவதத ..	0	1	14
12½	..	காற்பாறை ..	0	0	1
13	..	பிறமடகுமபுற ..	1	3	24
14	..	கல்பொத்தே அருவ ..	3	0	38
15	..	கேனக்குமபுறகேன ..	1	3	8
16	..	கேனக்குமபுற ..	3	1	3

ரோப்போப் பிரதமபடம் 46 க்கு இன்செம் நம்பர் 5.

17	..	கொன்புவரும்புற (78,961, ம உரிமைப்படத்தின் காணியை அடக்கியிருக்கின்றன) ..	0	3	14
----	----	---	---	---	----

ரோப்போப்பிரதமபடம் 46 க்கு இன்செம் நம்பர் 6.

18	..	காணுக்கந்தறவதத ..	2	3	31
19	..	காணுக்கந்தறேகேன ..	1	2	9
20	..	காணுக்கந்தறேகுமபுற ..	4	3	38

ரோப்போப் பிரதமபடம் 46 க்கு இன்செம் நம்பர் 7.

21	..	முத்தெற்றுலெலகுமபுற, பன்கெற்றியேவதத, தியமிகொல்லவதத (168,401, 168,402 168,403 ம உரிமைப்படங்களில் சொல்லிய காணிகளை அடக்கியிருக்கின்றன) ..	4	3	3
22	..	முத்தெற்றுலெலவதத, பன்கெற்றியேவதத ..	0	2	12
23	..	தியமிகொல்லவதத, முத்தெற்றுலெலவதத ..	1	2	10
24	..	தியமிகொல்லகுமபுற ..	2	3	31
25	..	கல்பொத்தே அருவ ..	1	2	16
25½	..	காற்பாறை ..	0	0	2

ரோப்போப் பிரதமபடம் 46 க்கு இன்செம் நம்பர் 8.

26	..	வேகடவதத, போகாகெதறவதத, அலுத்தெதறவதத ..	3	2	0
27	..	வேகடகுமபுற ..	3	3	16
28	..	வேகடவதத ..	2	0	36

ரோப்போப் பிரதமபடம் 46 க்கு இன்செம் நம்பர் 9.

29	..	தேவதென்னேவதத ..	0	3	16
30	..	கோங்காமுலகுமபுற, மகாப்பெலியகுமபுற, குறஹன் அருவேகுமபுற ..	5	0	24
31	..	பல்லேகெதறவதத ..	1	2	27
32	..	அருவேசன அல்லது பொத்தாவேசன ..	0	3	32
33	..	அருவேகுமபுற ..	0	2	39
34	..	மெதவதத ..	1	3	15
35	..	கொடமடகுமபுற ..	0	1	21
36	..	ஷை, மெத்தவதத, கொடமடவதத 78,966 உரிமைப்படத்தில் உரிமைச் சொல்லிய காணி ..	4	0	17
37	..	வாய்க்கால் (78,966 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணியின்பகுதி) ..	0	0	15
38	..	கொடமடவதத ..	1	3	5
39	..	எல்லேகுமபுற, அறலு காசுமபுறவதத, எல்லேகுமபுறவதத (78,967 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணியின்பகுதியை அடக்கியிருக்கின்றன) ..	5	3	35
40	..	எல்லேகுமபுறவதத, அறலுகாசுமபுறவதத ..	3	0	14
42	..	அறலுகாசுமபுறவதத (78,967 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணியின்பகுதி) ..	1	2	37
43	..	அறலுகாசுமபுறவதத ..	0	3	5
44	..	ஷை, உடலெலகுமபுற (78 967 ம படத்திற் உரித்துச் சொல்லிய காணி) ..	4	0	35
45	..	உடலெலவதத ..	1	2	17

ரோப்போப் பிரதமபடம் 46 க்கு இன்செம் நம்பர் 10.

46	..	திக்கமுலேகுமபுற ..	2	1	39
47	..	அமுன அருவேகுமபுற ..	0	0	26

ரோப்போப் பிரதமபடம் 46 க்கு இன்செம் நம்பர் 11.

48	..	கெதறஅருவேதத ..	1	3	1
49	..	மகாகுமபுற, பகாலஅருவேகுமபுற, திகலஅருவேகுமபுற, படலெட்டிய அல்லது மகாகுமபுறபடலெட்டிய, கெதறஅருவேதத, பகாலஅருவேதத, கெதறஅருவேகுமபுற (79,011 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி) ..	7	3	24
50	..	பகாலஅருவேகுமபுற ..	3	0	32
51	..	பகாலஅருவேதத ..	0	3	34

காணித் துண்டு.

காணியின் பெயர்.

வீசாலம், ஏ. அ. ப.

ரோப்போப் பிரதமபடம் 46 க்கு இன்செம் நம்பர் 12.

52	..	கோங்கா அருவேவத்த	3	0	37
53	..	ஷை	..	இலுக்கென்னேகுமபுற, தல்பிற்றகுமபுற (78,967 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணியின் பகுதி)	..	2	3	32
54	..	இலுக்கென்னேகுமபுற, தல்பிற்றகுமபுற	1	3	24
55	..	உடஅருவேகுமபுற, உடஅருவேவத்த, இலுக்கென்னேகுமபுற, தல்பிற்றகுமபுற, கல்க்கெற்றியகுமபுற (78,967 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணியின் பகுதி)	1	2	2
56	..	கல்க்கெற்றியகுமபுற	2	0	18
57	..	கல்க்கெற்றியவத்த, உடஅருவேவத்த	4	2	1
58	..	போகாவத்த	0	1	11
59	..	கஹட்டக்காருமபுற (78,967 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணியின் பகுதி)	3	1	37
59½	..	மலதொள	0	0	14
60	..	பத்தலவத்த (78,967 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணியின் சிறுபகுதியை அடக்கியிருக்கின்றன)	0	2	14
61	..	மஹாதெப்பாவெல	31	1	10

ரோப்போப் பிரதமபடம் 48 க்கு இன்செம் நம்பர் 13.

62	..	பட்டியெவத்த	0	1	12
63	..	பட்டியெகுமபுற, பட்டியெவத்த (78,968 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணியின் பகுதி)	3	0	12

இன்செம் நம்பர் 14.

64	..	போப்பத்தகிவுளவத்த	1	2	13
65	..	போப்பத்தகிவுளகுமபுற	3	2	24
66	..	போப்பத்தகிவுளவன	0	2	1

இன்செம் நம்பர் 15.

67	..	மஹாகிவுளவத்த	2	1	3
68	..	மஹாகிவுளகுமபுற	1	0	22

இன்செம் நம்பர் 16.

69	..	தெமட்டப்பெலெச்சேவத்த	1	1	3
70	..	ஷை	0	1	36
71	..	உடகுமபுற (168,405 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணியை அடக்கியிருக்கின்றன)	3	3	39
72	..	பல்லெலெல (185,988 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	5	2	16
72½	..	பல்லெலெல	1	1	0
73	..	காலுக்கெற்றியேகுமபுற	3	3	29

இன்செம் நம்பர் 17.

74	..	கியபெத்தமெலெல	34	2	27
75	..	கியபெத்தமெகொட	1	1	6

இன்செம் நம்பர் 18.

76	..	அலுக்கெலகுமபுற	23	3	22
77	..	ஷை	3	0	27
78	..	பன்சலவத்த	2	1	8
79	..	அலுக்கெலகொட	4	1	17
80	..	மெதவன்யாய	13	0	18
81	..	மெதவன்யாயேவத்த	0	2	18

இன்செம் நம்பர் 19.

82	..	பலஹுதவேவத்த	0	3	10
83	..	ஷை	2	1	31
84	..	ஷை	2	0	13
85	..	பலஹுதவேவெல	23	2	24

368 2 7

[வதுளை வி. உ. 1-1928.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,742, இரத்தினபுர.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையையினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1928 ம் (ஸ்ரீ) (மார்ச்) பங்குனிமீ 9 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம் 1900 ம், 1903 ம் 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம்பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஆர். ஏச். பசம் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிபாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப் படாததாகிய சொல்லிய காணிகளை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்த அவர் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஆர். ஏச். பசம்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(அ) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செம்நிலமென் ட்ரெபிசர்) காணி கிரணய உத்தியோகர்த்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(ஆ) இக்காணிகளுக்குள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

சப்பிரகமுவ மாகாணம் இரெத்தினபுர டிஸ்திரிக் மெதக்கோதனையைச்சார்ந்த கலஹிற்றிகமக் கிராமத்திலிருக்கும் கீழ்க்குறிக்கப்படுங் காணித்துண்டுகள்.

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 290.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
1 ..	இலங்காபரணவந்தஆற (சிற்றூறு)	0 2 9
4 ..	மீகாமுலவன	4 0 23
6 ..	மைனர் றேட்டு	0 2 5
7 ..	எல	0 1 4
9 ..	நாறன்வத்த	0 3 8
12 ..	மடித்தவத்த	0 2 32
14 ..	கிரிமெட்டிஆற (சிற்றூறு) பகுதி	0 0 19
16 ..	ஷே (ஷே)	0 1 12
16½ ..	ஷே	0 0 2
17 ..	மைனர் றேட்டு (பகுதி)	0 2 0
18 ..	வட்டுவக்கவலவந்த	4 0 17
19 ..	நெல்லிகாமுலவன, மக்குள்காவதென்னேவன, ஆந்தவன, தித்தளாவேவன	46 3 14
21 ..	உடஅருவேஆற (சிற்றூறு)	0 2 36
24 ..	கலேவன, கல்கொடகாவன, போகாமுலவன, கொன்னகந்தேவத்த	14 1 38
25 ..	காற்பாறை	0 0 21
27 ..	ஷே	0 0 19
29 ..	துணுமடலகாவன, மக்குள்காவன	9 0 19
32 ..	எல	0 3 1
33 ..	ஆந்தவன	2 0 14
34 ..	துணுமடலகாவன, கம்மலாருவேகன, கல்வலகன, எறமினியஅத்தேகன, கொம்மடித்தேகன, துகேகாவகன, மாலிபத்தேகொடகன, தொளேயீகாமுலகன, புசுல்கொம்மன	61 3 0
38 ..	மதாகேஆற	0 2 6
		<hr/>
		148 2 19

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கிரிமெட்டிதென்ன, பல்லபானதென்னக் கிராமஎல்லைகள்; கீழ்க்கு-திசுதுறேக் கிராமஎல்லை; தெற்கு மஹனக் கிராம எல்லை; மேற்கு-வேறுண்கக் கிராமஎல்லை; மஹாவலதென்னவிவிருந்து பலாங்கொடவுக்குப்போகும் மைனர் றேட்டின் பகுதி, கிரிமெட்டிதென்னக் கிராமஎல்லை (மகாவலதென்னவிவிருந்து பலாங்கொடவுக்குப்போகும் றேட்டின் பகுதி), கிரிமெட்டித்தென்னக் கிராமஎல்லை, கிரிமெட்டிதென்னக் கிராமஎல்லை (கிரிமெட்டிஆறவின் பகுதி.)

கவனிப்பு.—மேற்குறித்த எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுக ளிவ்வறிவித்தவினின் தும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையு மவைகளின் விசாலத்தொகையாகிய 48 ஏக்கர் 1 பேட்சம் மேற்சொல்லிய 148 ஏக்கர் 2 றூட் 19 பேட்சக்குள்ளு மடங்கியிருக்கவில்லை யென்பதையுங் கவனிக்க வேண்டியது.

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 290.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
2 ..	மடவலலியத்த	3 1 19
3 ..	கமத்த	0 0 5
5 ..	போகாவத்த	0 0 26
8 ..	கலகிற்றிகமேகுமபுற	6 0 28
10 ..	ஷே	1 2 0
11 ..	நாறன்வத்த	0 2 20
13 ..	தித்தலைவத்த	0 2 23
15 ..	வகலகாவஅருவேகன (109,283 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணியின் பகுதி)	1 1 8
20 ..	புறணாருவேவத்த	0 3 22
22 ..	கலகிற்றிகமேகுமபுற	1 3 25
23 ..	உடஅருவேகுமபுற	1 0 24
26 ..	மீகாவலவத்த	1 1 31
28 ..	மீகாமுலவத்த, நாறன்வத்த, பல்லியகெதறவத்தபாய	18 3 22
30 ..	உடகாகெதறவத்த	4 0 29
31 ..	அஸ்வெத்தாம	4 3 11
35 ..	ஷே	0 2 18
36 ..	கமத்த	0 0 11
37 ..	கொம்மடித்தேகுமபுற	0 0 39
		<hr/>
		48 0 1

[இரெத்தினபுர வீ. உ. 3—1928.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,743, இரத்தினபுர.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையையினும் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1928 ம் ஆண்டு (மார்ச்) பங்குனிமீ 9 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்பத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஆர். எச். பசம் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஆர். எச். பசம்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் ரெப்பிசர்) காணிக் கிராம உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகத்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிக் கௌவற்றிலேனும் உள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமெனப்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

சப்பிரகமுவ மாகாணம் இரத்தினபுர டிஸ்திரிக்ட் மெதக்கோதனையைச்சார்ந்த திகதுறைக் கிராமத்திலிருக்கும் கீழ்க் குறிக்கப்படுங் காணிக் துணைகள்.

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 277.

காணிக் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். வ. அ. ப.	காணிக் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். வ. அ. ப.
1	கல்கந்துறேழக்கலான	1 1 2	54	நெக்கெக்கருவேவன, போகாமுலவன, அறம்	
2	காற்பதை	0 0 6		பேவத்த, வகுறேகொடவன, தூக்கத்தனை	
3	திக்குவிறேவன	0 1 21		வன	18 0 5
4	ஷை	0 2 21	55	கொடபாமலந்தேழக்கலான	3 2 28
5	திகதுறைப்பத்தன (திகதுறை அழவைக் கொடித்தம்ப ஸ்தானத்துக்குச் சேமநிலம்)	0 0 37	56	தென்னேருமபுறேவன	0 0 15
6	துகளத்துக்கொடேப்பத்தன	2 0 38	58	வட்டவியத்த	0 0 23
7	பிறந்தளாவேவன, மெதக்கொடகேன, எம் பில்லவெல்க்கெற்றியேவன, துகளத்துக் கொடவன	28 3 9	59	கன்சபாவப்பாதை	0 0 4
9	கல்கந்துறேழக்கலான	67 1 29	61	வட்டவியத்த (ரோட்டுக்குச் சேமநிலம்)	0 0 30
10	திகதுறுவெவேவன	0 2 15	63	ஷை	0 0 10
11	காற்பாதை	0 0 15	64	வத்தேவியத்தேவன	0 0 28
12	திகதுறுவெவேவன	7 2 9	65	தெவிச்சங்கெத்தற	1 1 30
13	கல்கந்துறேழக்கலான	20 1 2	67	கன்சபாவரோட்டு	0 0 21
16	காற்பாதை	0 0 1	68	கொட்டவியத்தேவன	0 1 26
17	ஷை	0 0 1	71	போகாவத்தேவன	1 2 20
18	கன்சபாவப்பாதை	0 1 10	72	எல	0 0 23
19	கல்கந்துறேழக்கலான	26 0 18	73	எல	0 0 20
20	கன்சபாவப்பாதை	0 0 15	75	உட்திகனே	1 0 28
21	கல்கந்துறேவன (பாறைக்குச் சேமநிலம்)	0 0 19	76	பகாலதிகனே	1 1 7
22	எல (சிற்றூறு)	0 0 5	77	திகனேவத்த (ரோட்டுக்குச் சேமநிலம்)	0 1 8
23	கன்சபாவப்பாதை	0 0 18	79	ஷை	0 0 15
24	கல்கந்துறேவன (பாறைக்குச் சேமநிலம்)	0 0 10	80	மைனாரோட்டு (பகுதி)	0 0 26
26	கல்கந்துறேவன (எலக்குச் சேமநிலம்)	0 0 36	81	திகனேவத்த (ரோட்டுக்குச் சேமநிலம்)	0 1 24
27	எல (சிற்றூறு)	0 0 17	82	ஷை	2 2 32
32	தெனியேருமபுற	0 0 12	84	மைனாரோட்டு	0 2 32
33	ஷை (ரோட்டுக்குச் சேமநிலம்)	0 0 3	85	திகனேவத்த (ரோட்டுக்குச் சேமநிலம்)	0 0 3
35	உடபுறனேவன	1 0 0	86	ஷை	0 0 39
37	கன்சபாவப்பாதை	0 0 20	87	வல்கம்முல்வேவன, பஞ்சிவத்த	2 0 17
39	எம்பில்லவெல்க்கெற்றியேவன (வற்றிப்போகும் நீர்க்கால்)	0 0 30	88	இந்நிக்கடதென்ன அல்லது தம்பகாராறு	
40	எல	0 0 22		வன	0 3 6
41	எல	0 0 11	89	கன்சபாவப்பாதை	0 1 21
42	கெற்றக்கப்பனவத்தேவன, பிறந்தளாவேவன	0 2 25	91	புச்சுக்கெற்றியேவன, வெறுக்கெற்றியேவன, இத்தேவன; சிங்கமுனிஅடேவன, தம்பகாராறுவேவன, பனகல, எறமினிய அத்தேவன, போகாவன, திரிவானேவன	91 1 21
43	அன்வெத்துமேவன (நீர்க்குழி)	0 3 7	93	சிங்கானேமடதொள	0 0 7
50	மைனாரோட்டு	1 1 3	94	ஷை	0 1 15
52	போகாமுலவத்த அல்லது தம்பகாவத்த (ரோட்டுக்குச் சேமநிலம்)	0 0 9			
					289 2 0

எல்லுகளாவன: வடக்கு-கொட்டுவல்பொலக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-கொட்டுவல்பொலக் கிராம எல்லை, வீக்கிலியக் கிராம எல்லை, வீக்கிலியக் கிராம எல்லை (போவத்தவுக்குப் போகும் ரோட்டு), வீக்கிலியக் கிராம எல்லை, வீக்கிலியக் கிராம எல்லை (333,547 ம் உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி), வீக்கிலியக் கிராம எல்லை வீக்கிலியக் கிராம எல்லை (சிங்கானே மடதொளவின் பகுதி); தெற்கு-வீக்கிலியக் கிராம எல்லை (சிங்கானேமடதொளவின் பகுதி), வீக்கிலிய, தமஹனக் கிராம எல்லைகள்; மேற்கு-கல்கிற்றிக் கிராம எல்லை, கல்கிற்றிக் கிராம எல்லை (மநாகேஜம), கல்கிற்றிக் கிராம எல்லை, கல்கிற்றிக் கிராம எல்லை (அன்வெத்தும எல), பல்லப்பனதென்னக் கிராம எல்லை (அன்வெத்தும எல), பல்லப்பனதென்ன, கபுகாமுமபுறக் கிராம எல்லைகள்.

கவனிப்பு.—மேற்குறித்த எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டு களிவறிவித்தலினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையு மவைகளின் விசாலத்தொகையாகிய 56 ஏக்கர் 1 பேட்சம் மேற்சொல்லிய 289 ஏக்கர் 2 ஸ்டூக்குள்ளு மடங்கி யிருக்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்க வேண்டியது.

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 277.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்	விசாலம், ஏ. ஸு. ப
8	துகஎட்டுக்கொடேதெனிய	0 1 38
14	ஹல்க்கந்தம் (331,475 ம் உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணியின் பகுதி)	1 1 20
14½	ஷை (362,201 ம	0 0 6
15	திகதுறுவெடுவகுமபுற (362,201 ம	0 1 25
25	ஹல்க்கந்துறேவன (329,939 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	4 2 32
28	ஷை (329,258 ம	0 1 4
29	கன்சபாவப்பாறை (329,258 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணியின் பகுதி)	0 0 7
30	தெனியேகுமபுற (331,475 ம	1 0 5
31	எல (331,475 ம	0 0 2
34	தெனியேகுமபுற	0 0 5
36	எம்பில்லவெல்க்கெற்றியேகுமபுற	0 0 33
38	எம்பில்லவெல்க்கெற்றியேவத்த	1 2 14
44	நெக்கக்கருவ	0 3 33
45	ஸாக்கநனவன	0 2 36
46	எஹகாவத்த	0 2 27
47	பின்னலந்தேவத்த	0 0 19
48	தென்னேவத்த	0 1 22
49	நாகதேவாலேவத்த	0 0 28
51	போகாமுலவத்த	1 0 34
53	ஷை அல்லது தம்பகாவத்த	0 0 36
57	தென்னக்குமபுற	1 0 21
60	வட்டலியத்த	0 1 13
62	ஷை	0 0 8
66	திகதுறுவத்த	1 2 4
69	மீட்கொட்டேகுமபுற, திவிலேகுமபுற, ஓயரிகுமபுற, அஸ்வெத்தம், பொல்பித்திப் பெல	15 3 20
70	உடபுறனேவத்த	1 1 7
74	திகனேவத்த	2 0 0
78	ஷை பந்தியவத்தேவன	15 1 38
83	வலகம்முல்லேவத்த	1 1 22
90	தம்பகா அருவேதெனிய	0 3 19
92	சிங்கனேமடகுமபுற	1 0 29
		56 0 1

[இரத்திபுர வி. உ. 4-1928.]

அரசாட்சியாரால் எடுத்துக்கொள்ளப்படும் உரித்துப் பேசப்படாததாநிப காணியின் விளம்பரம்.

இத்துடன் அண்ணத்திருக்கும் டாப்பில் காட்டப்படுகின்றவும், மத்தியமாகாணத்து கண்டி டிஸ்திரிக்ட்டிற் கொண்டு பாணியிலிருக்கும் ஒந்தல (யடுவல) நாட்டில் இருக்கின்றவும், அரசாட்சிக்குச் சேர்க்கப்பட்டிருப்பதுமாதிரி 23 ஏக்கர் 37 பேர்ச் விஸ்தாரமுள்ள துண்டிக காணி சென்ற எட்டு வருஷங்களுக்கு மேற்பட சொந்தக்காரரினால் விடப்பட்டிருப்பதாகத் தோற்றப்படுகிறபடியாலும், கவனமாகவும் நியாயமாகவும் விசாரணைசெய்தும் அச்சொந்தக்காரரிடமிருந்து பிடிக்கப்படாமையாலும் இத்துண்டி சகலரும் அறியவேண்டியது என்னவென்றால் மத்தியமாகாணத்து அரசாட்சி ஏசண்டர் உவில்லியம் லோரிங் கிளறர்சிலி ஆகிய நான் 1887 ம் ஆண்டின் 4 ம் இலக்கக் கட்டளைச்சட்டத்தினால் எனக்குக் கொடுக்கப்பட்ட தத்துவத்தின்பேரிலும், அகியுத்தம் தோசுதிபதியின் ஆகரையின்படியும், 1929 ம் ஆண்டுமார்ச் மாதம் 29 ன் தேதியில் அல்லது அதற்கு முன்பாக அக்காணிகளின் சொந்தக்காரரினால் அல்லது உரித்தாளிகளினால் உரித்து ஸ்தாபிக்கப்பட்டாவிட்டால், மேற்படி கட்டளைச்சட்டத்தின் இரண்டாம் பிரிவின் பிரகாரம் அக்காணிகள் அரசாட்சியாரால் நிரும்பச் சுதந்தரமாக்கிக்கொள்ளப்படுமென்று விளம்பரப்படுத்துகிறேன்.

கண்டி கச்சேரி,

1928 ம் ஆஸு பெப்ரவரிமீ 20 ன் உ.

டபிள்யூ. எல். கிளறர்சிலி,

மத்திய மாகாண அரசாட்சி ஏசண்டர்

குறிக்கப்பட்ட டாப்பு.

47,872 ம இலக்க உரிமைப்படத்தில் விபரிக்கப்பட்ட காணித்துண்டு.

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கற்பாறை நிரையும் ரகாலகல் (ரகாலகல) யென்று சொல்லப்படும் சூன் தம்; தெற்கும, மேற்கும-மகாலு, கிழக்கு-கற்பாறை நிரையும் வெட்டகெதெனிகால (வட்டகெதெனிகல) யென்று சொல்லப்படும் சூன் தம்.

விசாலம்: 123 ஏக்கர் 37 பேர்ச்.

1845 ம ஆண்டு ஜூன் மாதம் 14 ன் திகதியில் அரசாட்சியாரால் டிஸ்டர் ஜோசப் சார்லஸ் இலங்கட்டார் னுக்கு விடப்பட்டது.